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Ο κάτωθι υπογεγραμμένος Ραχωβίτσας Θωμάς του Βασιλείου με αριθμό μητρώου 20674145 φοιτητής του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής της Σχολής Εφαρμοσμένων Τεχνών και Πολιτισμού του Τμήματος Γραφιστικής και Οπτικής Επικοινωνίας, 
δηλώνω υπεύθυνα ότι:
«Είμαι συγγραφέας αυτής της πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας και ότι κάθε βοήθεια την οποία είχα για την προετοιμασία 
της είναι πλήρως αναγνωρισμένη και αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, οι όποιες πηγές από τις οποίες έκανα χρήση δεδομένων, 
ιδεών ή λέξεων, είτε ακριβώς είτε παραφρασμένες, αναφέρονται στο σύνολό τους, με πλήρη αναφορά στους συγγραφείς, τον 
εκδοτικό οίκο ή το περιοδικό, συμπεριλαμβανομένων και των πηγών που ενδεχομένως χρησιμοποιήθηκαν από το διαδίκτυο. 
Επίσης, βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία έχει συγγραφεί από μένα αποκλειστικά και αποτελεί προϊόν πνευματικής ιδιοκτησίας 
τόσο δικής μου, όσο και του Ιδρύματος. Παράβαση της ανωτέρω ακαδημαϊκής μου ευθύνης αποτελεί ουσιώδη λόγο για την 
ανάκληση του πτυχίου μου».

Ο Δηλών
Ραχωβίτσας Θωμάς
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Η περίοδος 1950-1970 στην ελληνική τυπογρα-
φία υπήρξε καθοριστική, καθώς σηματοδότησε 
μια μεταβατική φάση από την παραδοσιακή 
χειροτεχνία στη μαζική παραγωγή μέσω νέων 
τεχνολογιών. Μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, 
η ερημοποίηση των αγροτικών περιοχών και οι 
πολιτικές αναταραχές οδήγησαν σε μαζική αστι-
κοποίηση, ενισχύοντας την ανάγκη για φθηνές 
πηγές ενημέρωσης και ψυχαγωγίας. Η εκδοτική 
βιομηχανία άνθισε, προσφέροντας νέες ευκαι-
ρίες, ενώ η διαφήμιση κέρδισε έδαφος σε αυτούς 
τους συγκεντρωμένους πληθυσμούς.

Η δημιουργία νέων γραμματοσειρών ενσωμάτωνε 
στοιχεία της ελληνικής κλασικής παράδοσης, αλλά 
και μοντέρνες επιρροές. Στην αρχή, οι ελληνικές 
γραμματοσειρές της ήταν κυρίως αντίγραφες 
της Linotype, αλλά αργότερα εμφανίστηκαν 
νέες σχεδιάσεις, όπως η ισόπαχη Beton Wide. Η 
εταιρεία Monotype, υιοθετώντας μια νέα στρατη-
γική πωλήσεων, παρουσίασε δύο νέες ελληνικές 

Η Ελληνική τυπογραφία από το 1950-1970

γραμματοσειρές, τις Greek Gill και Greek Times, 
εμπνευσμένες από τις ήδη επιτυχημένες Gill Sans 
και την Γερμανική Ελζεβίρ. Κατά τη διάρκεια της 
δεκαετίας του 1960, δύο νέες τυπογραφικές εται-
ρείες, τα στοιχειοχυτήρια «ΠΑΠ» και «Βικτώρια», 
αντικατέστησαν τους παλαιότερους ηγέτες στην 
αγορά, επικεντρωμένες στη ζήτηση για τίτλους 
εφημερίδων και διαφημιστικών καταχωρίσεων.

Η αυξανόμενη σχέση μεταξύ γραφιστικής και 
εμπορίου στην Ελλάδα τράβηξε την προσοχή του 
τοπικού Τύπου, αναδεικνύοντας τον αντίκτυπο 
της διαφήμισης στον εκσυγχρονισμό. Μεταξύ 
1960 και 1966, οι διαφημιστικές δαπάνες τετρα-
πλασιάστηκαν, ξεπερνώντας την αύξηση του 
εθνικού εισοδήματος, καθιερώνοντας τη διαφή-
μιση ως βασική οικονομική δύναμη.

Οι Έλληνες σχεδιαστές επηρεάζονταν όλο και 
περισσότερο από τις ευρωπαϊκές και αμερικανι-
κές τάσεις, υιοθετώντας μοντερνιστικά στοιχεία 
όπως η ασυμμετρία, οι γραμματοσειρές sans-
serif και η φωτογραφία. Ωστόσο, η στροφή 
αυτή προκάλεσε την αντίσταση των παλαιότε-
ρων επαγγελματιών, ιδίως των βιβλιοδετών, οι 
οποίοι προτιμούσαν τις παραδοσιακές τεχνικές. 
Η εισαγωγή του Letraset στα μέσα της δεκαετίας 
του 1960, το οποίο παρείχε στιγμιαία γραφή και 
προκάλεσε συζήτησεις. Προσωπικότητες όπως 
ο Φραντζής Φραντζισκάκης το καταδίκασαν ως 

επιζήμιο για την τυπογραφία, υποστηρίζοντας 
μια πιο αργή, πιο ποιοτική προσέγγιση.

Η γραμματοσειρά Greek Gill Sans Bold 625, Monotype Ltd, 1950

 Η γραμματοσειρά Greek Times upright 565, Monotype Ltd, 1950
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Η εμφάνιση της λινοτυπίας και της μονοτυπίας 
προκάλεσε δομικές αλλαγές στην παραδοσιακή 
εκτύπωση, αλλά ο στοιχειοθέτης παρέμεινε 
στο επίκεντρο, επιβλέποντας τη διάταξη, τις 
διορθώσεις και τη μορφοποίηση. Με την άνοδο της 
φωτοτύπωσης και των υπολογιστών, οι χειροκίνητες 
διαδικασίες όπως ο χειρισμός μεταλλικών τύπων 
εξαφανίστηκαν, σηματοδοτώντας φαινομενικά 
το τέλος της κληρονομιάς του Γουτεμβέργιου. 
Ωστόσο, οι πρώιμες προσπάθειες για φθηνή 
παραγωγή βιβλίων με τη χρήση ανειδίκευτου 
εργατικού δυναμικού οδήγησαν σε κακή ποιότητα. 
Με την πάροδο του χρόνου, οι παραδοσιακοί 
τυπογράφοι ενσωμάτωσαν ηλεκτρονικές 
μεθόδους, συνδυάζοντας την παλιά τέχνη με τη 
νέα τεχνολογία για τη βελτίωση της ποιότητας 
των εκτυπώσεων. Αυτή η συγχώνευση βελτίωσε 
την παραγωγή, αλλά παρέμεινε σημαντική η 
διατήρηση των γνώσεων και των εργαλείων των 
προηγούμενων φάσεων εκτύπωσης. 

Από τη δεκαετία του 1970, η φωτοστοιχειοθεσία, 
που είχε ήδη αρχίσει να αναπτύσσεται στη 
Δυτική Ευρώπη και τις ΗΠΑ, επαναστάτησε την 
τυπογραφία. Ενώ εμφανίστηκαν οι νέες μορφές, 
οι παραδοσιακές μέθοδοι παρέμειναν επίκαιρες 
και συχνά εκφράζονταν ανησυχίες σχετικά με 
την προσβασιμότητα για το τοπικό κοινό. Αυτή 
η σύνθετη αλληλεπίδραση μεταξύ καινοτομίας 
και παράδοσης χαρακτήρισε την εξέλιξη της 
ελληνικής γραφιστικής κατά τη διάρκεια αυτής 
της μετασχηματιστικής περιόδου.

 Η γραμματοσειρά Βερσαλιανά Στενά μαύρα, στοιχειοχυτήριο «ΠΑΠ», 1960Χειριστές μηχανών linotype, 1969
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Η "Χρυσή Εποχή" του ελληνικού κινηματογράφου, από τις δεκαετίες του 1950 έως το 1970, αποτελεί 
μια από τις πιο παραγωγικές και επιτυχημένες περιόδους στην ιστορία του ελληνικού σινεμά. Κατά 
τη διάρκεια αυτής της εποχής, δημιουργήθηκαν ταινίες που άφησαν ανεξίτηλο σημάδι στον πολιτι-
σμό της χώρας, με πολλά είδη να κυριαρχούν, όπως η κωμωδία, το δράμα και οι μουσικές ταινίες. 

Αυτό που έκανε αυτή την περίοδο τόσο ιδιαίτερη ήταν όχι μόνο η ποσότητα των ταινιών που παράγο-
νταν αλλά και η ποιότητα. Τυπικά, η έναρξη της Χρυσής Εποχής ορίζεται το 1955, όταν προβλήθηκαν 
τα “Ιστορία μιας κάλπικης λίρας” και “Στέλλα”. Στην εποχή αυτή, εμφανίστηκαν πολλές αίθουσες 
κινηματογράφου, ιδίως στην Αθήνα και τον Πειραιά και πέρα από χώρους ψυχαγωγίας, αποτέλεσαν 
σημεία συνάντησης και κοινωνικής αλληλεπίδρασης, ενισχύοντας την έννοια του κινηματογράφου. 

Ο ελληνικός κινηματογράφος κατά τη δεκαετία του '50 φαίνεται πως ακολουθεί περισσότερο τα 
χολιγουντιανά πρότυπα. Τα κυρίαρχα ρεύματα είναι δύο. Το ένα, και πιο μεγάλο, είναι εκείνο που 
αποβλέπει στην εμπορικότητα, ενώ το άλλο είναι εκείνο που χρησιμοποιεί την ταινία για να ασκή-
σει κοινωνική κριτική. Η περίοδος 1950-1960 διακρίνεται από έναν δυναμισμό, κυρίως λόγω της 
συνεργασίας του Φ. Φίνου µε τον Γιώργο Τζαβέλα και τον Αλέκο Σακελλάριο. Χαρακτηριστικό της 
εποχής είναι η οικονομική και κοινωνική ανάκαμψη. Ωστόσο, τότε αυτή η πληθώρα ταινιών συχνά 
συνοδεύεται από προχειρότητα.

Οι αφίσες κατά την "Χρυσή Εποχή" του 
κινηματογράφου (1955-1973)

Ο κινηματογράφος Εσπερος, στην Σταδίου, 1940-1969
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Η τέχνη των γιγαντοαφισών εμφανίστηκε στους 
κινηματογράφους εκείνη την εποχή, τραβώντας 
το βλέμμα των περαστικών λόγω της μεγάλης 
τους διάστασης αλλά και της εντυπωσιακής σύν-
θεσής τους. Ήταν το μάρκετινγκ και η διαφήμιση 
της εποχής, ζωγραφισμένες με έντονα χρώματα 
σε φτηνό χαρτί του μέτρου και κατέληξαν να 
γίνουν η παράδοση, παρόλο που ήταν εφήμερη 
τέχνη.Πολλές από αυτές τις αφίσες έχουν απο-
κτήσει συλλεκτική αξία και θεωρούνται μνημεία 
πολιτισμού παγκοσμίως.

Τα έργα προβάλλονταν κατά μέσο όρο για μία 
έως δύο εβδομάδες, γεγονός που απαιτούσε την 
ταχεία προετοιμασία των αφισών. Οι ζωγράφοι 
ολοκλήρωναν τις γιγαντοαφίσες σε πολύ μικρό 
χρονικό διάστημα, συνήθως το Σάββατο, ώστε 
να είναι έτοιμες για το νέο έργο την Κυριακή 
βράδυ. Έτσι, η τέχνη της γιγαντοαφίσας είχε διάρ-
κεια μόλις επτά ημέρες πριν αντικατασταθεί από 
νέες αφίσες. Ενώ αρκετές γιγαντοαφίσες έχουν 

σχεδιαστεί από μεγάλους Έλληνες ζωγράφους, 
πολλές δεν φέρουν τις υπογραφές των καλλιτε-
χνών που τις δημιούργησαν, καθώς η παροδική 
φύση τους δεν επέτρεπε να θεωρηθούν καλλι-
τεχνικές δημιουργίες.

• Οι κινηματογραφικές
γιγαντοαφίσες

Ανάμεσα στους ζωγράφους και δημιουργούς των 
αφισών είναι ο Στέφανος Αλμαλιώτης, ο Γιώργος 
Βακιρτζής, τα αδέλφια Κουζούνη, ο Νικόλαος 
Ανδρεάκος, ο Παναγιωτόπουλος, ο Φαεινός και, 
προς το τέλος, οι Μεμάς Τουλιάτος και Μάριος 
Χονδρογιάννης.

Τα κύρια υλικά που χρησιμοποιούνταν για την 
κατασκευή γιγαντοαφισών περιλάμβαναν: χαρτί 
σε ρολά του μέτρου, ψαρόκολλα ως συνδετικό 
υλικό για το χρωματισμό των μεγάλων επιφα-
νειών και φτηνά, αναμεμειγμένα με αλευρόκολλα 
χρώματα. Χρησιμοποιούσαν επίσης βοηθητικά, τα 
ντεκουπέ, που ήταν ξύλινες κατασκευές μεγέθους 
περίπου 2-3 μέτρων. Τα ντεκουπέ ξεχώριζαν από 
την υπόλοιπη σύνθεση και συνήθως τοποθετού-
νταν εκεί τα πρόσωπα των πρωταγωνιστών. Για 
να αποδώσουν πιστά το θέμα τους, οι ζωγράφοι 
χρησιμοποιούσαν ασπρόμαυρες φωτογραφίες 
των ηθοποιών και χαρακτηριστικών σκηνών. 

Οι φωτογραφίες προέρχονταν από τα στούντιο 
παραγωγής ταινιών και οι ζωγράφοι τις μεγέθυ-
ναν με τη μέθοδο του κανάβου. Οι καλλιτέχνες 
ξεκινήσουν πρώτα με προσχέδια της τελικής 
αφίσας, τα προσχέδια δεν ήταν μόνο εικαστι-
κές αναπαραστάσεις, αλλά και πρακτικοί οδηγοί, 
περιλαμβάνοντας σημειώσεις κατασκευής, λεπτο-
μέρειες χρωματισμού και προσωπικές υποδείξεις 
για τους τεχνικούς.

Γιγαντοαφίσα για την ταινία «Σειρήνα του Μεσονύχτιου» - 1951 Γιγαντοαφίσα για την ταινία «Special Agent» - 1949
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Γιγαντοαφίσα για την ταινία «Στέλλα» - 1955 Γιγαντοαφίσα για την ταινία «Red, Hot and Blue» - 1949Γιγαντοαφίσα για την ταινία «Μαντάμ Σουσού» - 1948
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Παράλληλα με τις γιγαντοαφίσες, δημιουργούσαν και λιθογραφικές αφίσες διαστάσεων 80x60 εκ. ή 
100x70 εκ., οι οποίες τυπώνονταν σε 100-200 αντίτυπα, κολλιόνταν σε γειτονιές της Αθήνας και του 
Πειραιά για να προσελκύσουν το κοινό. Παρότι μικρότερες, ακολουθούσαν το θεματικό και σχεδια-
στικό ύφος των γιγαντοαφισών, ενώ λόγω αφισοκόλλησης καταστρέφονταν γρήγορα, καθιστώντας 
να έχουν διασωθεί ελάχιστες. Οι καλλιτέχνες όχι μόνο χάραζαν τις πλάκες για τις αφίσες, αλλά και 
επέβλεπαν προσωπικά την εξάχρωμη αναπαραγωγή τους, μέσα στα εργαστήρια χρωμολιθογραφίας 
της εποχής. 

Στις γιγαντοαφίσες, η τυπογραφία έπρεπε να συνδυαστεί με τις εικονογραφήσεις μέσα στην σύνθεση. 
Τα γράμματα σχεδιάζονταν με χειροποίητο τρόπο από τον κάθε καλλιτέχνη με διαφορετικό στυλ 
κάθε φορά. Συχνά οι τίτλοι ήταν κεφαλαιογράμματοι, με στενά μεταξύ τους σχεδιασμένα γράμματα, 
με περιγράμματα ή σκιές, έτσι ώστε να δημιουργήσουν εντυπωσιακό οπτικό αποτέλεσμα. Ο συλλέ-
κτης - ερευνητής Χ. Μαργαρίτης λέει πως ο Βακιρτζής «δούλευε με ολόκληρη ομάδα που ετοίμαζε 
τα μείγματα, τα τελάρα, τα ξύλα και έγραφε καθ' υπόδειξίν του τα γράμματα, γιατί για κάθε έργο 
έκανε δική του γραμματοσειρά. Ανάλογα με το έργο, άλλαζε το στυλ».

Λιθογραφική αφίσα, 100x70 εκ. Για την ταινία «Η Αλίκη στο ναυτικό» - 1961Λιθογραφική αφίσα, 80x60 εκ. Για την ταινία «Roman Holiday» - 1953
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Η ιστορία του σχεδιασμού γραμματοσειρών και 
των σχεδιαστών τους έχει καταγραφεί σχολα-
στικά, με οργανωμένη σειρά στυλ και επιρροών.
Ωστόσο, υπάρχει μια παραβεβλημένη ζώνη μέσα 
σε αυτή την ιστορία: το lettering. Αυτός ο λιγό-
τερο εξερευνημένος τομέας, πιθανότατα έχει 
παραλειφθεί να καταγραφτεί καθώς περιλαμ-
βάνει σχέδια που συχνά έχουν δημιουργηθεί από 
άγνωστους καλλιτέχνες αλλά και λόγω της προ-
σωρινής και μοναδικής του φύσης.

Το lettering ή χειρογραφία είναι η τέχνη και η 
τεχνική του σχεδιασμού χειροποίητων γραμ-
μάτων. Είναι δηλαδή μοναδικά γράμματα που 
κατασκευάζονται (σχεδιάζονται, ζωγραφίζονται, 
σκαλίζονται) επί τόπου για ένα μόνο κομμάτι και 
για ένα συγκεκριμένο πλαίσιο. Στο παρελθόν, 
σχεδόν κάθε διακοσμητικό lettering δημιουργού-
ταν ειδικά και κατά παραγγελία. Μέσα στην έννοια 
του lettering περιλαμβάνεται και η καλλιγραφία.
Σε αντίθεση με το lettering, όπου κάθε γράμμα 

είναι μοναδικό και σχεδιασμένο μεμονωμένα, οι γραμματοσειρές χρησιμοποιούν επαναλαμβανόμενα 
σχήματα για τα ίδια γράμματα. Παρόλο που οι γραμματοσειρές μπορούν να προσομοιώσουν την 
ποικιλία μέσω εναλλακτικών χαρακτήρων και ligatures, παραμένουν ένα σύστημα προκατασκευα-
σμένων γραμμάτων, τα οποία αναπαράγονται συνεχώς.

Πριν από την ψηφιακή εποχή, τα custom lettering ήταν η κύρια μέθοδος για τη δημιουργία εντυπωσι-
ακών τίτλων, σχεδιασμένων εξ ολοκλήρου με το χέρι. Σε αντίθεση με τις εμπορικές γραμματοσειρές, 
οι οποίες απαιτούσαν πρακτικότητα και λειτουργικότητα λόγω του υψηλού κόστους παραγωγής, τα 
letterings επέτρεπαν στους σχεδιαστές να εξερευνήσουν δημιουργικά, μη πρακτικά σχέδια χωρίς 
περιορισμούς, καθώς αυτά κατασκευάζονταν για συγκεκριμένες χρήσεις, μπορεί και της μιας φοράς.

Lettering

Lettering ουσιαστικά είναι ένα γράμμα σχεδιασμένο από πολλές κοντυλιές, οι οποίες δημιουργούν το περίγραμμά του. 
Υπάρχει η δυνατότητα να επεξεργαστεί περαιτέρω το σχέδιο.

Στην Ελλάδα, τις δεκαετίες από το 1950 έως 1970 
το lettering δεν ήταν περιστασιακό, αλλά ήταν ο 
κανόνας εκείνη την εποχή, ως ο πιο αποτελεσμα-
τικός τρόπος για να μεταφερθεί το μήνυμα.  Όλες 
οι διαφημιστικές εφαρμογές εκείνης της εποχής 
βασίζονταν στο lettering  και την καλλιγραφία.
Οι κύριες κατηγορίες περιλαμβάνουν τις κινη-
ματογραφικές αφίσες, τις επιγραφές, τις έντυπες 
διαφημίσεις, τα εξώφυλλα βιβλίων, τα περιοδικά, 
καθώς και τις συσκευασίες προϊόντων.

Χειροποίητη επιγραφή εισόδου
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Στη δεκαετία του '50, η Ελλάδα βγαίνει από τον εμφύλιο πόλεμο και εισέρχεται σε μια περίοδο κοι-
νωνικοπολιτικής ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού. Η ανάγκη για έκφραση και επικοινωνία οδήγησε 
στην ανάπτυξη νέων μορφών τέχνης και διαφήμισης, οι οποίες ανταγωνίζονταν για την προσοχή 
του κοινού. Στη μεταπολεμική αυτή περίοδο, από τη δεκαετία του 1950 έως και τη δεκαετία του 
1970, η διαφήμιση θεσμοθετείται και γίνεται επάγγελμα. Παρά το εχθρικό ιδεολογικό περιβάλλον, 
οι διαφημίσεις δεν τραβούν μόνο την προσοχή του κοινού, αλλά και των πολιτικών κομμάτων, των 
ακτιβιστών και των διανοουμένων. Κριτικοί υποστήριξαν ότι η διαφήμιση είχε μια «κρυφή πειστική 
δύναμη», επηρεάζοντας την πολιτιστική παραγωγή και την παραγωγή των μέσων ενημέρωσης. 

Στις αρχές της δεκαετίας του '70, οι αλλαγές που σημειώθηκαν ήταν ραγδαίες, καθώς η επιρροή 
του δυτικού πολιτισμού άρχισε να κυριαρχεί. Νέες τάσεις στην τέχνη σταδιακά αντικατέστησαν τις 
παραδοσιακές αξίες, οδηγώντας σε μια πιο εκσυγχρονισμένη αλλά και πιο αποστασιοποιημένη μορφή 
έκφρασης. Το έντονο λαϊκό στοιχείο, που χαρακτήριζε τη δεκαετία του 1950, άρχισε να υποχωρεί, 
καθώς οι καλλιτέχνες και οι δημιουργοί αναζητούσαν νέες ταυτότητες και επιρροές.

Η έντυπη επικοινωνία και η διαφήμιση στην Ελλάδα βασίστηκε σε μεγάλο βαθμό στη χειροποίητη 
δημιουργία και στην καλλιγραφία. Πολλοί ταλαντούχοι καλλιτέχνες, συχνά ανώνυμοι, συνέβαλαν 
καθοριστικά στη διαμόρφωση της οπτικής ταυτότητας της εποχής. Έτσι δημιουργούσαν μοναδικές 
μακέτες, που προσδίδαν χαρακτήρα και την αίσθηση της φρεσκάδας στις αφίσες, τις επιγραφές, τις 
ρεκλάμες και συσκευασίες, αλλά και σε κάθε άλλο διαφημιστικό υλικό.

Διαφημιστικά μέσα και έντυπη επικοινωνία στην 
Ελλάδα 1950-1970
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Για πολλές δεκαετίες, οι χειροποίητες, ζωγρα-
φισμένες επιγραφές ήταν το κυρίαρχο μέσο 
διαφήμισης για κάθε μικρή ή μεγάλη επχείρηση 
σε όλη την Ελλάδα. Αυτές οι ταμπέλες φτιαγ-
μένες με μεγάλη δεξιοτεχνία, κοσμούσαν τις 
προσόψεις καταστημάτων, δίνοντας ταυτότητα 
και χαρακτήρα τόσο στις επιχειρήσεις όσο και 
στις γειτονιές.

Παρατηρούνται πολλαπλά και διαφορετικά χειρό-
γραφα στυλ, καθώς ο κάθε καλλιτέχνης προσθέτει 
την δική του πινελιά και χαρακτήρα με τον τρόπο 
που σχεδιάζει τα γράμματά του, καθιστώντας την 
κάθε επιγραφή μοναδική. Οι φόρμες ακολουθούν 
τον σχεδιασμό της κλασσικής καλλιγραφίας, τα 
γράμματα είναι ζωγραφισμένα με «single stroke», 
που σημαίνει μονοκοντυλιά και έτσι, το εργαλείο 
καθορίζει το πάχος τους. Παρατηρείται η χρήση 
πιο έντονων και ιδιαίτερων κεφαλαίων στοιχείων 
σε συνδυασμό με καλλιγραφικά πεζά. Οι ταμπέ-
λες και οι επιγραφές που είναι ζωγραφισμένες 

• Εμπορικές επιγραφές

στο χέρι, είναι δουλεμένες με χοντρές βούρτσες 
και πινέλα, χρησιμοποιώντας πλαστικό, ακρυλικό 
χρώμα ή βερνικόχρωμα λαδιού.

Εκτός από τις παραδοσιακές χειροποίητες, 
συχνά γίνεται χρήση και φωτεινών επιγράφων 
και πινακίδων, κάθε τύπου, είτε με τρισδιάστατα 
γράμματα είτε με νέον, με τον ίδιο χειρόγραφο 
σχεδιασμό για τα λογότυπα των εμπορικών 
καταστημάτων. Οι παλιές εμπορικές επιγραφές 
αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο του αστικού 
τοπίου και είναι μέρος μιας παλαιότερης σχεδι-
αστικής παράδοσης που συνδέεται στενά με την 
ιστορία της πόλης.
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Οι διαφημίσεις αντανακλούσαν επίσης τις ευρύτερες κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές που συνέ-
βαιναν στην Ελλάδα. Η άνοδος της μεσαίας τάξης και η μεταπολεμική ανάκαμψη έδωσαν ώθηση 
στη βιομηχανία καταναλωτικών αγαθών, και η διαφήμιση έγινε ένα σημαντικό μέσο προώθησης της 
οικονομικής ανάπτυξης.

Στις καθημερινές εφημερίδες, οι διαφημίσεις ήταν συνήθως ασπρόμαυρες λόγω των περιορισμών 
της τεχνολογίας εκτύπωσης εκείνη την εποχή. Οι διαφημίσεις αυτές χρησιμοποιούσαν κυρίως χειρό-
γραφο κείμενο, γράφοντας καλλιγραφικά τα διάφορα σλόγκαν του κάθε προϊόντος. Συνοδεύονταν 
με εικονογραφήσεις και ιχνογραφήματα είτε του ίδιου του προϊόντος, είτε απεικονίσεις της καθημε-
ρινής ζωής, δίνοντας έμφαση στην πρακτικότητα και την αξιοπιστία των προϊόντων.

Οι διαφημίσεις και τα σχέδια εκείνης της εποχής ακολούθησαν πιο λιτές, κλασικές προσεγγίσεις. 
Αν και υπήρχαν μοντέρνες επιρροές, η εμφάνιση και η δομή των διαφημίσεων ήταν περισσότερο 
πρακτική και λιγότερο πειραματική σε σχέση με τα πρότυπα που επικρατούσαν στις ΗΠΑ και τη 
δυτική Ευρώπη. Στα περιοδικά, η προσέγγιση ήταν πιο προσεκτική και φιλτραρισμένη, με τον γρα-
φιστικό σχεδιασμό να συνδυάζει τη μοντέρνα αισθητική με τα παραδοσιακά ιδανικά της ελληνικής 
οικογένειας.

• Έντυπες διαφημίσεις 



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς01 / Ερευνα

Σελίδα 19Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς01 / Ερευνα

Σελίδα 20Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145

Οι συσκευασίες των προϊόντων ήταν σχεδιασμέ-
νες για να εξυπηρετούν πρακτικούς σκοπούς, με 
έμφαση στην προστασία και τη μεταφορά του 
προϊόντος. Τα περισσότερα προϊόντα ήταν κατα-
σκευασμένα από κοινά υλικά όπως χαρτόνι, γυαλί, 
μεταλλικά κουτιά και τσίγκινους τενεκέδες.

Τα γραφικά στοιχεία ήταν ελάχιστα, και οι χρω-
ματικές επιλογές περιορίζονταν στα βασικά 
χρώματα, όπως το κόκκινο, κίτρινο, μπλε και 
πράσινο. Η τυπογραφία αποτελούσε το κυρί-
αρχο οπτικό στοιχείο στις συσκευασίες. Οι 
πληροφορίες για το προϊόν ήταν τοποθετημέ-
νες σε κεντρικά σημεία της συσκευασίας, ενώ το 
λογότυπο εμφανιζόταν με μεγάλες, ευδιάκριτες 
γραμματοσειρές που στόχευαν στη γρήγορη ανα-
γνωσιμότητα. Συχνά, παρατηρείται και η χρήση 
χειρόγραφων γραμμάτων, αν και κυρίως συνα-
ντάτε στις διαφημιστικές αφίσες των προϊόντων, 
συνοδευόμενες πάντα με το σλόγκαν της κάθε 
εταιρίας.

• Συσκευασίες προϊόντων  

Σημαντική θέση είχαν επίσης τα χαρτιά περι-
τυλίγματος που χρησιμοποιούσαν σε διάφορα 
καταστήματα, όπως παντοπωλεία, ζαχαρο-
πλαστεία και εμπορικά καταστήματα, για να 
συσκευάζουν τα προϊόντα. Οι σχεδιαστικές επι-
λογές αυτών των χαρτιών ήταν συνήθως απλές 
και πρακτικές, συχνά με το όνομα και το λογό-
τυπο του καταστήματος τυπωμένα πάνω τους. 
Ωστόσο, τα σχέδια είχαν ιδιαίτερο χαρακτήρα 
ανάλογα με την σύνθεση τους και με το αν χρη-
σιμοποιούσαν κάποιο καλλιγραφικό στοιχείο. Τα 
χρώματα ήταν επίσης περιορισμένα, παρατηρεί-
ται πιο συχνά ο συνδυασμός κόκκινου, μπλε και 
πράσινου. Ο συγκεκριμένος σχεδιασμός απο-
τελούσε σημαντικό μέρος της εμπειρίας του 
πελάτη και λειτουργούσε ως μορφή «κινητής 
διαφήμισης».
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Το Στέλλα Πρότζεκτ αποτελεί μια πρωτοβουλία των σχεδιαστών Γιάννη Καρλόπουλου, Βασίλη 
Γεωργίου και του Παναγιώτη Χαρατζόπουλου με στόχο την καταγραφή και αναβίωση της ελληνικής 
καλλιγραφίας, η οποία άνθησε ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια των δεκαετιών του 1950-1970. Το πρότζεκτ 
είναι φόρος τιμής στον Γιώργο Βακιρτζή, τον δημιουργό της αφίσας για την ταινία Στέλλα (1955), του 
Γιάννη Κακογιάννη.  Αντλούν έμπνευση από την παράδοση της ελληνικής χειρογραφίας και καλλι-
γραφίας, μέσω διάφορων διαφημιστικών μέσων όπως αφίσες, επιγραφές και συσκευασίες προϊόντων 
της εποχής. Είναι μια εργασία υπό συνεχή εξέλιξη ενώ οι γραμματοσειρές που έχουν δημιουργήσει 
χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: τις καλλιγραφικές και τις επιγραφικές. Σκοπός τους είναι να ενσω-
ματωθεί στον σύγχρονο σχεδιασμό προϊόντων η μνήμη και η ταυτότητα του τόπου από τον οποίο 
δημιουργήθηκε, να εκσυγχρονιστεί η κληρονομιά με την ανάπτυξη αυτών των γραμματοσειρών και 
ουσιαστικά να λειτουργήσει ως γέφυρα μεταξύ της παραδοσιακής λαϊκής τέχνης και της σημερινής 
ψηφιακής εποχής.

Προς το παρών, έχουν σχεδιάσει πέντε καλλιγραφικές και τρεις επιγραφικές γραμματοσειρές. 
Χαρακτηριστική αναμεσά τους, η CF Metropolitika, μια σπάνια, όρθια χειρόγραφη γραμματοσειρά, 
αντί για επικλινή. Εμπνευσμένη από την επιγραφή του ζαχαροπλαστείου «Μητροπολιτικόν» στην 
Αθήνα, ξεχωρίζει για την καλλιγραφική της αισθητική και τις ενώσεις μεταξύ των χαρακτήρων, 
δίνοντας την αίσθηση συνεχούς γραφής. Η CF Astir είναι μια έντονα επικλινής γραμματοσειρά, με 
αυξημένη αντίθεση και ρευστή γραφή. Εμπνευσμένη από τα ελληνικά καλλιγραφικά γράμματα της 
μεταπολεμικής επιγραφοποιίας και διαφήμισης. Η CF Decorex είναι μια κεφαλαιογράμματη γραμ-
ματοσειρά σε σφηνοειδή μορφή, εμπνευσμένη από επιγραφή καταστήματος στην Καβάλα. Τέτοιοι 

«Στέλλα» πρότζεκτ 

Οι γραμματοσειρές: Cf Metropolitika, Cf Splendid, Cf Reklama

χαρακτήρες γραμμάτων συναντώνται συχνά σε επιγραφές καταστημάτων και λογότυπα εταιρειών, 
με πιο γνωστό παράδειγμα αυτό της «ΙΖΟΛΑ». 

Αποτέλεσε πηγή έμπνευσης για την δημιουργία της παρούσας πτυχιακής εργασίας, καθώς είναι ένα 
έργο που θέτει παρόμοια ερωτήματα και στόχους για το πως θα αποτυπωθεί η ελληνική χειρόγραφη 
τυπογραφία που αναπτύχτηκε εκείνη την περίοδο και πως θα μεταφερθεί αυτή η ξεχασμένη παρά-
δοση στη σημερινή εποχή και τη γραφιστική έκφραση.



02.
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Το θέμα της πτυχιακής μου εργασίας αφορά τον σχεδιασμό μιας ψηφιακής γραμματοσειράς. Η Esperos 
είναι μια display γραμματοσειρά, βασισμένη και εμπνευσμένη από τα χειρόγραφα τυπογραφικά στοι-
χεία που κοσμούσαν τίτλους αφισών ταινιών αλλά και διαφημίσεων του ελληνικού κινηματογράφου 
κατά τις δεκαετίες του ’50, ’60 και ’70.

Αποτελεί μια προσπάθεια καταγραφής και αποτύπωσης της χειρόγραφης τυπογραφίας που κυρι-
αρχούσε στα διάφορα διαφημιστικά μέσα της εποχής, με σκοπό να μεταφερθεί και να διατηρηθεί η 
παράδοση και η λαϊκή τέχνη στην σύγχρονη, ψηφιακή εποχή.

Πραγματοποιήθηκε διεξοδική ερευνά, πάνω σε καταχωρήσεις αλλά και σε αφίσες του ελληνικού 
κινηματογράφου, στοχεύοντας στην εύρεση ισορροπιών μεταξύ της τέχνης του lettering και του 
τελικού σχεδιασμού της γραμματοσειράς. 

Κεντρική Ιδέα
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Κατά την "Χρυσή Εποχή" του ελληνικού κινηματογράφου, η διαφήμιση τους αποτελεί αναπόσπαστο 
μέρος της ταινίας. Αυτό συμβαίνει μέσω δύο κυρίαρχων τρόπων, των γιγαντοαφισών που κοσμού-
σαν τις προσόψεις των κινηματογράφων, αλλά και με τις καταχωρήσεις στις ασπρόμαυρες σελίδες 
των εφημερίδων. Πολλές φορές, οι καταχωρήσεις στις εφημερίδες ήταν ουσιαστικά μικρές εκδόσεις 
των αφισών που κολλούσαν έξω από τους κινηματογράφους. Συνήθως τοποθετούνταν στη δεύτερη 
σελίδα της εφημερίδας ή στις σελίδες με τα καλλιτεχνικά νέα.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η τυπογραφία τους. Οι καλλιτέχνες για να αποδώσουν τους τίτ-
λους των ταινιών και τις υπόλοιπες πληροφορίες, δημιουργούσαν για την κάθε ταινία χειρόγραφη 
τυπογραφία(lettering). Χαρακτηρίζονται από παχιές φόρμες, στενό χώρο μεταξύ των γραμμάτων, 
ενώ φαίνεται σε πολλές περιπτώσεις τα γράμματα να συμπίπτουν το ένα πάνω στο άλλο. Γίνεται 
χρήση μικρών κεφαλαίων και οι τίτλοι χωρίζονται από ακόμα μικρότερου μεγέθους λέξεις, όπως το 
"και" και τα άρθρα.

Αναγράφονταν, επίσης, με το ίδιο στυλ γραμμάτων, οι κινηματογράφοι που θα προβληθεί η ταινία, 
τα ονόματα σκηνοθετών και παραγωγών, αλλά και τα ονόματα των ηθοποιών. Στην προσπάθεια να 
πείσουν το κοινό, υπερβάλλονταν σλόγκαν όπως "Η μεγαλύτερη επιτυχία της χρονιάς!" ή "Η θρυλική 
επιτυχία". Οι διαφημίσεις συχνά περιλάμβαναν και φωτογραφίες των πρωταγωνιστών ή κάποια κύρια 
σκηνή της ταινίας, σε διάφορες συνθέσεις, επεξεργασμένες και με μεγάλο κοντράστ.

Εμπνευση:
Τα διαφημιστικά εφημερίδων για τις ελληνικές ταινίες
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Kαταχωρήσεις για τις ταινίες:
«Λατέρνα, φτώχεια και φιλότιμο» - 1955
«Κλάψε φτωχή μου καρδία» - 1962
«Η ωραία των Αθηνών» - 1954
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Kαταχωρήσεις για τις ταινίες:
«Ο Τζίτζικας κι ο Μέρμηγκας» - 1958
«Καραγκούνα» - 1961
«Γάμος αλά Ελληνικά» - 1964
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Kαταχωρήσεις για τις ταινίες:
«My Last Tango» - 1960
«Ocean's 11» - 1960
«From a Roman Balcony» - 1960
«A Dog's Life» - 1962
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Kαταχωρήσεις για τις ταινίες:
«Pit of Darkness» - 1961
«Through a Glass Darkly» - 1961
«Les Femmes d'abord» - 1963
«Under the Yum Yum Tree» - 1963
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Kαταχωρήσεις για τις ταινίες:
«The Devil at 4 O'Clock» - 1961
«Marie Antoinette Queen of France» 
- 1956
«Seminole» - 1953

Kαταχωρήσεις για τις ταινίες:
«Captain Sindbad» - 1963

«Gladiators 7» - 1962
«101 Dalmatians» - 1961
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Kαταχώρηση για την ταινία «Αθώα ή ένοχη» - 1963 Kαταχώρηση για την ταινία «Doctor Zhivago» - 1965Kαταχώρηση για την ταινία «Αμόκ» - 1963
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Kαταχώρηση για την ταινία «Καζανόβας» - 1963 Kαταχώρηση για την ταινία «Ένας ιππότης για τη Βασούλα» - 1968Kαταχώρηση για την ταινία «Η γυνή να φοβήται τον άνδρα» - 1965
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Απόκομμα καταχωρήσεων για τις ταινίες «Boys' Night Out» - 1962, «Duel of the Titans» - 1961
και «Escape from East Berlin» - 1962

Kαταχώρηση για την ταινία «Ένας βλάκας... με πατέντα!» - 1963 Kαταχώρηση για την ταινία «Η νεράιδα και το παλικάρι» - 1969 Kαταχώρηση για την ταινία «Η αγάπη μας» - 1968
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Kαταχώρηση για την ταινία «Jason and the Argonauts» - 1963 Kαταχώρηση για την ταινία «Interlude» - 1968Kαταχώρηση για την ταινία «The Pigeon That Took Rome» - 1962
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Kαταχώρηση για την ταινία «Κάνε με Πρωθυπουργό» - 1965 Kαταχώρηση για την ταινία «Ενας άφραγκος Ωνάσης» - 1969Kαταχώρηση για την ταινία «Η Αλίκη στο ναυτικό» - 1961
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Kαταχώρηση για την ταινία «Ο Φίλος μου ο Λευτεράκης» - 1963



03.
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Πολύ σημαντικό στάδιο για τον σχεδιασμό της 
γραμματοσειράς, ήταν η εκτενής έρευνα στα 
δείγματα και η δημιουργία προσχέδιων, ώστε 
σε μια διαδικασία μελέτης και επανάληψης σχε-
διασμού να παρθούν σχεδιαστικές αποφάσεις 
για την δημιουργία του τελικού αποτελέσματος. 
Στην αρχή, ξεκίνησα με μια γρήγορη καταγραφή, 
κυρίως για τις φόρμες και τα σχήματα των 
γραμμάτων, σε ψηφιακή μορφή. Στην συνέχεια 
κατηγοριοποίησα τα γράμματα ανάλογα με τον 
σχεδιασμό τους και διάλεξα ποια από αυτά θα 
μπορούσαν να έχουν εναλλακτικές μορφές.  

Μετέπειτα, ξανά δημιουργήθηκαν προσχέδια σε 
ρυζόχαρτο. Η διαδικασία αυτή είναι και η πιο 
κοντινή στην τέχνη του lettering. Σχεδιάζοντας 
τα γράμματα έχοντας πλέον αποφασίσει το ύφος 
τους και έχοντας φτάσει ένα βήμα πιο κοντά στην 
δημιουργία της γραμματοσειράς.

ΠΡΟΣΧΕΔΙΑ
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ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Πρώτος ψηφιακός σχεδίασμος

Πρώτος ψηφιακός σχεδίασμος
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ΨΨ     Ψ
ΩΩ     Ω

C            C
J             J

U             ϒ S             S



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς03 / Σχεδιασμός Της Γραμματοσειράς

Σελίδα 42Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V 
W X Y Z a b c d e f g h i j k l m n o p q r s 
t u v w x y z Α Α Β Γ ΓΓ ΓΚ ΓΧ Δ Ε Ɛ Ε ΕΥ Ζ 
� Η � Θ ΘΡ Ι Κ  Κ � ΚΛ ΚΡ ΚΤ Λ ΛΛ Μ � Ν � Ξ  
Ξ Ξ Ο Ο ΟΥ ΟΥ  ΟΥ  Π Π Ρ Ρ ΡΔ ΡΘ ΡΚ ΡΠ ΡΡ ΡΦ 
ΡΧ Σ Σ ΣΚ ΣΤ ΤΖ Υ ϒ Φ ΦΡ Χ ΧΡ Ψ Ω Ω Ω Ά Ά 
Έ � Έ Έ Ή Ή Ί Ί Ό Ό Ύ Ύ Ύ Ώ Ώ Ώ Ϊ Ϋ α β γ ɣ 
δ ε ε ζ η θ θ ι κ λ λ μ ν ν ξ ο ο π π ρ ς σ 
σ τ υ υ φ ϕ π χ χ ψ ψ ω ά ά έ έ έ ή ή ί ί 
ό ό ύ ύ ύ ώ ώ ϊ ϋ ϋ ΐ ΰ ΰ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 
9 ² ³ ½ ! ? " ' ' … . , , ; ; : · • • * ( ) [ ] { } « » ‹ 
› _ – — ― ‘ ’ “ ” ‚ „ ¨ ` ΄ ΅ # + - = > < ± ~ ¬ μ 
% ‰ ¤ $ € ƒ £ ¥ @ & ¶ § © ® ™ ° / | ¦ \ † ‡ 

^ Ϗ ϗ ΚΑΙ   καί 

Η Esperos είναι μια ισοπαχής γραμματοσειρά για τίτλους, με 
παχιά στοιχεία, κάθετο κέντρο βάρους, με χαμηλό contrast 
και με μεγάλο x-height. 

Περιλαμβάνει διάφορα OpenType features, όπως stylistic 
Alternates, Ligatures και ειδικούς χαρακτήρες, με σκοπό να 
προσεγγιστεί όσο πιο πιστά το lettering των καταχωρήσεων.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΕΙΡΑΣ

 Ξ
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 Γραμμή ανωφερών

  x-height

 Γραμμή βάσης

  Γραμμή κατωφερών

Υψος κεφαλαίων
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CHARACTER SET ΑΒΓΔΕΖΗΘΙΚΛΜ
ΝΞΟΠΡΣΤΥΦΧΨΩ

αβγδεζηθικλμ
νξοπρστυφχψως

Ελληνικά κεφαλαία και πεζά
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ABCDEFGHIJKLM
NOPQRSTUVWXYZ

abcdefghijklm
nopqrstuvwxyz

Λατινικά κεφαλαία και πεζά
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Παντόγραμμα

The quick brown fox 
jumps over the lazy dog
wearing a vivid turquoise 

jacket while examining six
zebras drinking.
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Ο Ζήκος βγαίνοντας από 
το παντοπωλείο ζήτησε 

χαλβά, ψάρια και ξινό κρασί, 
μα η Φιφίκα τον έδιωξε με 

μια βαρύγδουπη φωνή.
Παντόγραμμα
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OPENTYPE FEATURES ΑΒΓΔƐΕ��ΘΙ Κ�Λ�
� ΞΞΟΠΡΣΤϒΦΧΨΩ

αβɣδεζηθικ λμ
νξοπρστυϕχψως

Τα OpenType features είναι λειτουργίες σε μια 
γραμματοσειρά που επιτρέπουν εναλλακτικές 
μορφές γραμμάτων και άλλων στοιχείων με σκοπό 
την βελτίωση στην εμφάνιση του κειμένου.

• STYLISTIC ALTERNATES

Η γραμματοσειρά έχει σχεδιαστεί με εναλλακτικά 
γράμματα για τα κεφαλαία και τα πεζά. Τα εναλ-
λακτικά γράμματα δίνουν την δυνατότητα στον 
σχεδιαστή να αναπαράγει την τυχαιότητα και την 
ποικιλομορφία του χειρόγραφου στυλ.



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς03 / Σχεδιασμός Της Γραμματοσειράς

Σελίδα 50Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145

Καλύτερα  Καλύτερα

Η Νύφη
Τόσκασε

� �ύϕη
Τόσκασε

ΞΥΠΝΗΣΕ
ΜΕ ΞΟΡΚΙ

 ΞϒΠ��ΣƐ
�Ε ΞΟΡ�Ι

ψυχοφθόρο ψυχοϕθόρο
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ΆΈΉΊΌΎΏΪΫ
 άέήίόύώΐΰϊϋ

ΆΈΉΊΌΎΏΟΩ
 άέήίόύώΟΥϏ ϗ  

Ελληνικά τονούμενα

• SPECIAL CHARACTERS

Ως ειδικοί χαρακτήρες έχουν σχεδιαστεί τα 
τονούμενα γράμματα της γραμματοσειράς, να 
τονίζονται με αστέρι αντί για τόνο. Τα γράμματα 
"Ο" και "Ω" με εσωτερικό κύκλο τύπου αστέρι. Η 
συλλαβή "ΟΥ" σαν ένας γλύφος και ligatures για 
την λέξη "και". 
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ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

ΈΝΑ ΑΣΤΕΊΟ
ΚΟΡΊΤΣΙ

Πώς περνούν
ΟΙ ΠΑΝΤΡƐ�ƐΝΟΙ

ΕΔΩ Ϗ  ΤΩΡΑ
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• LIGATURES

Τα Ligatures είναι τα συμπλέγματα γραμμά-
των. Είναι οι συνδυασμοί δύο ή περισσότερων 
χαρακτήρων ώστε να σχηματίσουν έναν ενιαίο. 
Συνήθως, χρησιμοποιούνται μεταξύ γραμμάτων 
που παρουσιάζουν οπτικά προβλήματα.

Επέλεξα να σχεδιάσω κάποια συμπλέγματα 
(Discretionary Ligatures), τα οποία δεν είναι απα-
ραίτητα για την αναγνωσιμότητα του κειμένου 
αλλά έχουν σκοπό να φέρουν ορισμένα γράμματα 
πιο κοντά. Με αυτόν τον τρόπο, φαίνεται σαν το 
ένα γράμμα να πέφτει πάνω στο άλλο, όπως συμ-
βαίνει σε ορισμένους από τους τίτλους ταίνιων.

ΓΓ ΓΚ ΓΧ ΕΥ ΘΡ ΚΛ ΚΡ 
ΚΤ ΛΛ ΟΥ ΟΥ  ΡΔ ΡΘ 
ΡΚ ΡΠ ΡΡ ΡΦ ΡΧ ΣΚ 

ΣΤ ΤΖ ΦΡ ΧΡ
ΚΑΙ   καί
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ΦΡΑΓΚΟΣΤΑΦΥΛΛΟ
ΦΡΑΓΚΟΣΤΑΦΥΛΛΟ

ΕΥΘΡΑΥΣΤΟ
ΕΥΘΡΑΥΣΤΟ

ΛΟΥΛΟΥΔΙ
ΛΟΥ ΛΟΥΔΙ

ΧΑΡΡΥ
ΚΛΥΝΝ

ΧΑΡΡΥ
ΚΛΥΝΝ
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ΔΟΚΙΜΕΣ
ΜΕΓΕΘΩΝ / ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Esperos Bold - 40, 50, 60, 70 pt

Η ΧΙΟΝΑΤΗ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΤΑ 
ΓΕΡΟΝΤΟΠΑΛΙΚΑΡΑ
Η ΧΙΟΝΑΤΗ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΤΑ 

ΓΕΡΟΝΤΟΠΑΛΙΚΑΡΑ
Η ΧΙΟΝΑΤΗ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΤΑ 

ΓΕΡΟΝΤΟΠΑΛΙΚΑΡΑ

Η ΧΙΟΝΑΤΗ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΤΑ 
ΓΕΡΟΝΤΟΠΑΛΙΚΑΡΑ

Η Esperos είναι μια display γραμματο-
σειρά, δηλαδή μια γραμματοσειρά που 
έχει σχεδιαστεί κυρίως για χρήση σε 
μεγάλα μεγέθη. Η προτεινόμενη χρήση 
της γραμματοσειράς είναι σε τίτλους, 
λογότυπα, αφίσες και διαφημίσεις. 
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ΑΛΛΟΣ ΣΤΗΝ ΣΚΑΛΑ
ΟΡΘΙΟΣ ΚΡΑΖΕΙ ΠΟΥΛΙΑ

ΑΛΛΟΣ ΣΤΗΝ ΣΚΑΛΑ
ΟΡΘΙΟΣ ΚΡΑΖΕΙ ΠΟΥΛΙΑ
ΑΛΛΟΣ ΣΤΗΝ ΣΚΑΛΑ
ΟΡΘΙΟΣ ΚΡΑΖΕΙ ΠΟΥΛΙΑ
ΑΛΛΟΣ ΣΤΗΝ ΣΚΑΛΑ
ΟΡΘΙΟΣ ΚΡΑΖΕΙ ΠΟΥΛΙΑ
Esperos Bold - 50, 60, 70, 80 pt • Συμπλέγματα γραμμάτων

ΤΑΧΙΣΤ� ΑΛΩΠ�Ξ
ΔΡΑΣ�ƐΛΙ�ƐΙ ϒΠΕΡ

ΤΑΧΙΣΤ� ΑΛΩΠ�Ξ
ΔΡΑΣ�ƐΛΙ�ƐΙ ϒΠΕΡ

ΤΑΧΙΣΤ� ΑΛΩΠ�Ξ
ΔΡΑΣ�ƐΛΙ�ƐΙ ϒΠΕΡ
ΤΑΧΙΣΤ� ΑΛΩΠ�Ξ
ΔΡΑΣ�ƐΛΙ�ƐΙ ϒΠΕΡ
Esperos Bold - 40, 50, 60, 70 pt • Stylistic Set 1
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ΟΙ ΣΚΙΕΣ ΚΙΝΟΥΝΤΑΙ 
ΣΤΟΝ ΤΟΙΧΟ, ΚΑΘΩΣ Η 
ΑΦΗΓΗΣΗ ΞΕΔΙΠΛΩΝΕ-
ΤΑΙ ΑΡΓΑ, ΓΕΜΙΖΟΝΤΑΣ 
ΤΗ ΝΥΧΤΑ ΜΕ ΕΙΚΟΝΕΣ

Οι σκιές κινούνται 
στον τοίχο, καθώς η 
αφήγηση ξεδιπλώνε-
ται αργά, γεμίζοντας 
τη νύχτα με εικόνες

Esperos Bold - 70/84 pt
Ελληνικά κεφαλαία και πεζά
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THE SHADOWS DANCE 
ON THE SCREEN, AS 
THE STORY UNFOLDS 
SLOWLY, FILLING THE 
NIGHT WITH WHISPERS

The shadows dance 
on the screen, as the 
story unfolds slowly, 
filling the night with 
whispers and fleeti-

Esperos Bold - 70/84 pt
Λατινικά κεφαλαία και πεζά
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SPACING )α  β(  )δ(  )ε  )ο(  )σ  ρ(

)β  )η  )ι(  )κ  )μ(  )ρ

)ν(  )χ(

Το spacing είναι μια ρύθμιση για την απόσταση 
μεταξύ των γραμμάτων σε μια γραμματοσειρά. 
Για την γραμματοσειρά μου επέλεξα ένα περισ-
σότερο σφικτό spacing, έτσι ώστε να πλησιάζει 
στο ύφος των δειγμάτων αλλά να υπάρχει και 
αναγνωσιμότητα. 

Για να ρυθμιστεί το spacing τα γράμματα χωρί-
ζονται με βάση τα σχήματα τους αριστερά και 
δεξιά, σε διαφορετικές ομάδες: κοίλα, κάθετες 
και απολήξεις και διαγώνιες. 

• Κοίλα

•  Κάθετες & απόληξη μπαστούνι

•  Διαγώνιες
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• Κοίλα

•  Κάθετες

•  Διαγώνιες
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KERNING / ΔΙΑΣΤΟΙΧΕΙΩΣΗ ΓΑΥΡΟΣ     ΓΑΥΡΟΣ

ΦΡΑΟΥΛΕΣ     ΦΡΑΟΥΛΕΣ

ΑΚΕΦΑΛΟΣ     ΑΚΕΦΑΛΟΣ

Το kerning  είναι η διαδικασία προσαρμογής της 
απόστασης μεταξύ δύο συγκεκριμένων χαρα-
κτήρων, όπου δεν μπορεί να ρυθμίσει μόνο το 
spacing. Χαρακτηριστικά παραδείγματα τα 
κεφάλαια γράμματα Α, Γ, Υ όπου δημιουργούν 
μεγάλες αντιφόρμες αλλά ισορροπούν με την 
διαστοιχείωση.
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Για την επέκταση της γραμματοσειράς έχουν δημιουργηθεί δύο 
ακόμα στυλ. Έχουν το ίδιο βάρος (bold) και ακολουθούν τον ίδιο 
σχεδιασμό με το πρώτο κανονικό στυλ της γραμματοσειράς.

Η Esperos Grain είναι το δεύτερο στυλ της γραμματοσειράς. 
Εμπνεύστηκε από τις "πιτσιλιές" των halftone πάνω στους 
τίτλους των ταινιών, οι οποίες παρατηρούνται συχνά στις 
διαφημίσεις των εφημερίδων και προκαλούνται λόγω της 
εκτύπωσης.

Αυτό το στυλ γραμματοσειράς έχει δημιουργηθεί, εφαρμό-
ζοντας υφή κόκκων σε κάθε γλύφο, γεγονός που το καθιστά 
μοναδικό. Σκοπός ήταν να δημιουργηθεί το εφέ ότι η γραμμα-
τοσειρά είναι τυπωμένη και όχι απλώς ψηφιακά σχεδιασμένα, 
προσφέροντας παράλληλα μια αίσθηση νοσταλγίας. 

2o ΣΤΥΛ: ESPEROS GRAIN
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CHARACTER SET ΑΒΓΔΕΖΗΘΙΚΛΜ
ΝΞΟΠΡΣΤΥΦΧΨΩ

αβγδεζηθικλμ
νξοπρστυφχψως

Ελληνικά κεφαλαία και πεζά
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ABCDEFGHIJKLM
NOPQRSTUVWXYZ

abcdefghijklm
nopqrstuvwxyz

Λατινικά κεφαλαία και πεζά
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Παντόγραμμα

Η Στέλλα, ξέροντας πως
το πάθος της για τον 
Μίλτο φέρνει δάκρυα,
ζητά να φύγει μακριά
και να ζήσει ελεύθερη.
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• STYLISTIC ALTERNATES ΑΒΓΔΕΕΖΗΘΙ ΚΚΛΜ
Ν ΞΞΟΠΡΣΤΥΦΧΨΩ

αβγδεζηθικ λμ
νξοπρστυφχψως
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ΆΈΉΊΌΎΏΪΫ
 άέήίόύώΐΰϊϋ

ΆΈΉΊΌΎΏΟΩ
 άέήίόύώΟΥ ΚΑΙ  και  

Ελληνικά τονούμενα & Ειδικοί χαρακτήρες

• SPECIAL CHARACTERS
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ΚΟΡΊΤΣΙΑ
γιά ΦΊΛΗΜΑ

ΣΤΟΥ 
ΚΟΥΚΟΥ

 ΤΟ ΚΛΑΔΙ
ΕΓΙΝΕ ΑΗΔΟΝΙ
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• LIGATURES ΓΓ ΓΚ ΓΧ ΕΥ ΘΡ ΚΛ ΚΡ 
ΚΤ ΛΛ ΟΥ ΟΥ  ΡΔ ΡΘ 
ΡΚ ΡΠ ΡΡ ΡΦ ΡΧ ΣΚ 

ΣΤ ΤΖ ΦΡ ΧΡ
ΚΑΙ   καί
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ΦΡΑΚΤΗΣ
ΚΛΑΔΕΥΤΗΡΙ

ΚΑΙ 
ΣΚΑΛΑ ΣΤΟ
ΦΡΟΥΡΙΟ
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Το τρίτο στυλ της γραμματοσειράς είναι η Esperos 3D. Το 
συγκεκριμένο στυλ αν και δεν πηγάζει από τις καταχωρήσεις 
του ελληνικού κινηματογράφου, όπως τα προηγούμενα και 
ο γενικότερος σχεδιασμός, αλλά είναι εμπνευσμένο από της 
γιγαντοαφίσες και από κάποιες παρόμοιες γραμματοσειρές 
που κυκλοφόρησαν το 60’. 

Το τρισδιάστατο αυτό στυλ, παραπέμπει στις σκιάσεις που 
δημιουργούσαν οι διάφοροι καλλιτέχνες, στους χειρόγραφους 
τίτλους των γιγαντοαφισών. Με αυτόν τον τρόπο, τραβούσαν 
την προσοχή, δημιουργούσαν ιδιαίτερες συνθέσεις, που έδιναν 
την αίσθηση του βάθους. 

Κάνει πιο ελκυστικό τον σχεδιασμό και μπορεί να συνδυαστεί 
αρμονικά με τα υπόλοιπα στυλ της γραμματοσειράς. 

3o ΣΤΥΛ: ESPEROS 3D

Η γραμματοσειρά Όρθια Σκιώδη, ΕΙΓΤΜ ,Λεωνίδας Χρηστάκης - 1967
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CHARACTER SET ΑΒΓΔΕΖΗΘΙΚΛΜ
ΝΞΟΠΡΣΤΥΦΧΨΩ

αβγδεζηθικλμ
νξοπρστυφχψως

Ελληνικά κεφαλαία και πεζά
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ABCDEFGHIJKLM
NOPQRSTUVWXYZ

abcdefghijklm
nopqrstuvwxyz

Λατινικά κεφαλαία και πεζά
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Παντόγραμμα

A mad boxer shot
a quick, gloved jab

to the jaw of his
dizzy opponent.
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• STYLISTIC ALTERNATES ΑΒΓΔΕΕΖΗΘΙ ΚΚΛΜ
Ν ΞΞΟΠΡΣΤΥΦΧΨΩ

αβγδεζηθικ λμ
νξοπρστυφχψως
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ΆΈΉΊΌΎΏΪΫ
 άέήίόύώΐΰϊϋ

ΆΈΉΊΌΎΏΟΩ
 άέήίόύώΟΥ ΚΑΙ  και  

Ελληνικά τονούμενα & Ειδικοί χαρακτήρες

• SPECIAL CHARACTERS
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• LIGATURES ΓΓ ΓΚ ΓΧ ΕΥ ΘΡ ΚΛ 
ΚΡ ΚΤ ΛΛ ΟΥ ΟΥ  ΡΔ 
ΡΘ ΡΚ ΡΠ ΡΡ ΡΦ ΡΧ 

ΣΚ ΣΤ ΤΖ ΦΡ ΧΡ
ΚΑΙ   καί
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ΠΗΓΕ ΓΙΑ 
ΜΑΛΛΙ ΚΑΙ 

ΒΓΗΚΕ
  ΚΟΥΡΕΜΕΝΟΣ

ΈΧΩ ΚΑΙ
  ΚΌΤΕΡΟ

   ΠΆΜΕ ΜΙΑ
  ΒΌΛΤΑ;
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ΤΟ  ΞΥΛΟ
ΒΓΗΚΕ ΑΠ' ΤΟΝ

ΠΑΡΑΔΕΙΣΟ!
Έρως Ανίκατε Μάχαν
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ΣΗ�ΕΡΑ ΣΤΟ� ΕΣΠƐΡΟ… 
ΑΚΟΥΣΑ ΤΟ ΘΡΟΪΣΜΑ ΤΩ� ΚΛΑΔΙΩ�.

ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟΝ ΕΣΠΕΡΟ… 
ΑΚΟΥΣΑ ΤΟ ΘΡΟΪΣΜΑ ΤΩΝ ΚΛΑΔΙΩΝ.

ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟΝ ΕΣΠΕΡΟ…
ΑΚΟΥΣΑ ΤΟ ΘΡΟΪΣΜΑ ΤΩΝ ΚΛΑΔΙΩΝ.

Esperos Bold

Esperos Grain

Esperos 3D
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TYPE SPECIMEN
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά

Σελίδα 87Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά

Σελίδα 88Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά

Σελίδα 98Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Προωθητικά
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ΧΩΡ��Ν
Τ� ΠΟΝΤΙΚΙ�!

ΓΚΡΕΜΟΣ

Δημιουργία αφισών χρησιμοποιώντας ελληνικές παροιμίες
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Δημιουργία τουριστικών ειδών, πλακάκι σουβέρ και αφίσες, χρησιμοποιώντας αρχαία ελληνικά ρητά



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Εφαρμογές Γραμματοσειράς

Σελίδα 113Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Εφαρμογές Γραμματοσειράς

Σελίδα 114Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς05 / Εφαρμογές Γραμματοσειράς

Σελίδα 115Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145

Χρήση της γραμματοσειράς στις πληροφορίες που τοποθετούνται στους κινηματογράφους



ΚΑΤΑ�ΗΛΟ

ΚΑΤΑ�ΗΛΟ
�αϖό 14 ΕΤΩΝ

Ώρα ��
ρξεως

Αϖό�ɛ στο�
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Σχεδιασμός άλμπουμ βινυλίου, για τον δίσκο "Χαράτσι" του Νίκου Παπάζογλου
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Σχεδιασμός άλμπουμ βινυλίου για την Ιουλία Καραπατάκη
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ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ
ΜΠΑΜΠΗΣ

��ΛƐΚΤΟΝ
ΤΟ

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΠΑ�ΤΟΠΩΛƐΙΟΝ

Καϕεζ	ϑοπωλείο�Η
ΤΡΕ�Η ΠΑΡΕΑEST. 1970

ΗΛΙΟΛ�ΣΤΟ
ΠΑΡΑΘΥΡΟ

- CAFE & ROASTERY -

Σχεδιασμός λογοτυπων καταστημάτων
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Εφαρμογή των λογοτυπων
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Σχεδιασμός συσκευασιών τροφίμων
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
ΡΑΧΩΒΙΤΣΑ� ΘΩ�ΑΣ

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ     “ΠΑΔΑ”• ΣΗΜΕΡΟΝ-ΚΑΤΑ�ΗΛΟΝ

Σας ϖρο�κα�ο�με �τη� ϖιό…ΤΡƐ�Η ϖτ��ιακή!

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΕΙΡΑ

�ΣΠƐΡΟΣ

�ɛϖτ�μβριος  2024

Δημιουργία προωθητικών αφισών για την παρουσίαση της πτυχιακής



Σχεδιασμός Ψηφιακής Γραμματοσειράς

Σελίδα 124Ραχωβίτσας Θωμάς 20674145

1 Αρβανίτης Δ., & Οράτη Ε., & Κούνδουρος N., & Μαργαρίτης X. (2012). Προσεχώς – Με τις αφίσες και τα σχέδια για τον κινηματογράφο του Γιώργου 
Βακιρτζή. Αθήνα: Ίτανος

2  Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών. (2005). Ο ελληνικός τύπος 1784 ως σήμερα: ιστορικές και θεωρητικές προσεγγίσεις: Πρακτικά Διεθνούς Συνεδρίου 
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7 Χαρατζόπουλος, Π. (2013, Μάιος 2). Στέλλα πρότζεκτ Calligraphy a la Greca. Gr Design, 4.

8 Gerry L. (2018). Designing Greek typefaces, Medium

9 Stella Project. (2016, Ιούλιος). Ανακτήθηκε από https://stellaproject.gr/greek/
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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• Βαρκιτζής Γ., & Γράββαλος Π., & Τζιμούλης Κ. (1974). Η λαϊκή επιγραφή στην Ελλάδα. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαστράτος ΑΒΕΣ.

• ΕΒΕ - Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Εφημερίδων και Περιοδικού Τύπου - http://efimeris.nlg.gr/ns/main.html

• Η ελληνική τυπογραφία - https://altagrafico.com/04/27/13/58260/

• Ιστοσελίδα αφιερωμένη στο έργο του Έλληνα Καλλιτέχνη του 20ου αιώνα, Βαγγέλη Φαεινό - https://faeinos.gr/artwork/giant-movie-posters/

• Ματθιόπουλος, Γ. (2022). Η ιστορική εξέλιξη των ελληνικών τυπογραφικών στοιχείων. https://doi.org/10.12681/eadd/51017

• In Print: The Linotype - https://www.oldtreasurybuilding.org.au/lost-jobs/in-print/linotype/

• Lettering & Sign Painting - quickbrownfox.ath

• Typogreek - https://typogreek.tumblr.com/

• https://thestarletscollection.com/ 

ΕΙΚΟΝƐΣ
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